



PRECIOS DE SUSCRIPCION: MADRID, UN MES, 6 RS.; PROVINCIAS, 8 RS. SEMESTRE, 12 RS.; ANUAL, 24 RS. POR CORRESPONDIAL, 30 RS.; ADMINISTRACION Y VENTAS, 10 RS. OFICINAS DEL PERIODICO: CALLE DE LA PLAZA, 10. MADRID. SE SUSCRIBE EN TODAS LAS LIBRERIAS Y EN LA ADMINISTRACION. SE SUSCRIBEN EN LOS PUERTOS Y EN LOS ESTADOS EXTRANJEROS.

NUESTROS GRABADOS.

LUCIA DE LAMERMOOR.

(CUADRO DE M. A. VELLÉ)

La celebre heroína de Walter Scott parece destinada á ser popular bajo todas las formas artísticas: en la novela, en la ópera y en la pintura.

M. Vellé ha elegido para asunto de su cuadro, el poético duo de Lucy y Edgardo, en el jardín: el momento en que, segun el gran escritor escocés, «ya sus labios y sus manos habian sellado sus juramentos.»

Las actitudes son naturales y castas. La jóven escocesa muestra con rubor las palabras de su amante, embriagándose con la armonía de aquella voz amorosa.

LA POLÍTICA DE CAPA Y ESPADA. (1)

XVI.

Es el patriotismo virtud necesaria en toda sociedad política, y señaladamente en la sociedad española fué elemento vital, elemento de cohesión durante la edad media entre la funesta jornada del Guadalete y la feliz rendición de Granada.

La cobardía de aquella raza degenerada, la flaca moliente de aquellos reyes que no parecían ya vestagos de la dura raza germánica, la torpe sensualidad de Don Rodrigo, la suicida daltadad de D. Julian, hubieron menester, para purificarse, de un Jordán de sangre, que corrió por siete siglos en cobro de lo que se perdiera en pocas meses. Y entonces, durante aquella reconquista, el amor al suelo natal, el cariño á la lengua, al hogar, á la moralidad, el sentimiento de la independencia, el culto rendido á los intereses generales y á la gloria común, todos los afectos que constituyen el patriotismo, fueron la fuerza que movió á aquellas generaciones heroicas para ganar, palmo á palmo, la tierra perdida, y conservar, batalla tras batalla, la tierra ganada. Y entonces el principio de nacionalidad, y el de la religion corrian como paralelos y tan estrechamente unidos, que es difícil sentir el límite que los separaba; de tal suerte, que todo acto que ofendía á la patria, ofendia tambien á la religión, porque se peleaba juntamente á nombre de la fe y de la nacionalidad, por el suelo y el Dios.

Pero ambas virtudes caminaban parejas en todo, y así como en la virtud religiosa es la virtud patriótica surrieron nuestros mayores más fama que merecimientos para alcanzarla.

Hubo ciertamente un Rodrigo de Vivar, que ofendido por su rey y desterrado, ahogando personales enojos en el amor de la patria, devolvía un gran reino por una gran injuria. Hubo un Alfonso de Guzman, que antes quiso entregar un pedazo de su alma y de su carne á la cuchilla, que un pedazo de su patria al moro. Mas del rarísimo líuro que alcanzo á aquel patriotismo, se colige bien que no se media por el común rasero; que á los todos los españoles como ellos, el Cid y Guzman el Bueno pasáran inadvertidos en la historia que, por ángeles, los cuenta entre los héroes.

Por lo demás, ni monarcas ni vasallos llevaron su amor á la nacionalidad tan lejos como convirtiera á los intereses de la reconquista y de la patria.

Como dudar que la dominación musulmana hubiera durado más, á no ser por las rivalidades de los reinos en que, por una política funesta, se dividió la tierra conquistada? Ni cabe dudar que las guerras antipatrióticas que se hacian en Leon y Castilla, Castilla y Aragon y Navarra y Portugal, consumieron tanta sangre y debilitaron tanto á España como las contiendas africanas.

Y fuera de estas grandes faltas colectivas de patriotismo que resaltaban en cada Estado, y dentro de cada Estado en cada clase, los partidos y los individuos estrañamente en pechos contra la patria.

(1) Véase el núm. 706 de nuestro diario, correspondiente al sábado 23 de Octubre.

tra, tan graves que alarmarian la sana conciencia de los actuales soñadores de la fraternidad universal que pretenden borrar todas las fronteras y confundir todas las nacionalidades.

La historia y la legislación muestran que la moral patriótica era en la Edad Media más contentadiza que en la presente.

Si los hombres de opiano, acostumbrados á todas las impurezas de este siglo utilitario, miramos con indignacion como los intereses de los partidos convierten en su provecho las desgracias y los azares públicos; que se dirá de aquellos antiguos bandos que movian furiosamente guerras civiles á la patria, cuando, no ya el decoro, sino hasta la existencia de la nacionalidad peligraban en guerras extranjeras!

Y todavía el sentimiento patriótico se daba por satisfecho cuando no veia las mensajeras castella nas peleando bajo las banderas de la media luna. Porque la fidelidad debida al pabellon patrio no era la virtud mejor guardada por nuestros antepa-

sados. Antes bien, fué tan comun faltar á ella, que las leyes hubieron de regularizar la infidelidad. El Código de las Partidas define lo que entonces se entendia por *desnaturar*, (1) y señala los casos en que era lícito y permitido renegar de la patria, y los compromisos á que siempre quedaba ligada la gratitud de los *desnaturados*.

Pero los políticos antiguos, que por lo visto observaban las leyes como los moderados, no solo abandonaban la patria, aun en casos y por motivos no permitidos, mas tambien entraban con las huestes moras baltando tierras, tomando villas y castillos, y cometiendo indignidades que no tenian cabida aun dentro de la archaica legislación y la moral que regian en materia de patriotismo.

La ofensa más liviana que los reyes inferian á la orgullosa nobleza, el desabrimiento más ligero, la ambicion mal satisfecha, el interés político,

(1) *Desnaturar* tanto quiere decir como salir de la naturaleza que es con su Señor ó con la tierra en que vive.



Lucia de Lamermoor (Cuadro de M. A. Vellé)

y á las veces pasiones más hijas como la envidia hacia los favorecidos, ó las rivalidades de las casas solariegas, bastaban á nuestros partidos y nuestros guerreros para desentumarse y pasarse al moro, buscar alianzas con los monarcas vecinos, ó promover motines para favorecer intereses extranjeros su odio y daño de la patria castellana.

Esta infamante mancha que sobre todos, así sobre los magnates que lo ejecutaban, como sobre los pueblos que les seguian, y llena todos los tiempos de la historia, así los de la reconquista, como los de la unidad de la monarquía despoética.

En las revueltas que durante la minoría de Don Alfonso VIII produjeron las rivalidades de Lara y Castro, D. Fernando Ruiz de Castro, sentido por que la regencia del reino quedó en la casa de Lara, acudió al rey de Leon, y éste intervino con las armas en la discordia, ocupando una buena parte de Castilla. Y como fuesen vencidos los revoltosos y afirmando el partido de Lara en el gobierno, Ruiz de Castro retiróse á tierra de moros.

Desde allí hizo grandes daños á su patria, y hasta llegó á cercar á Ciudad Rodrigo al frente de la morisma. Luego sirvió al rey de Leon en sus guerras contra Castilla.

Acaso la falta de patriotismo influyó en la rota de Hareos, funestísima para los castellanos; pues mientras D. Pedro de Castro peleaba con sus peñes de peñes del moro, D. Diego de Haro se retiraba del campo cristiano por agravios recibidos del rey de Castilla. Este mismo don Diego pasó después á Navarra, y más adelante al rey-moro de Valencia, donde hizo guerras á Castilla y á Leon.

D. Alvaro Pérez de Castro se usó tambien á los moros y les fué de gran provecho en la defensa de Jaen cuando la sitió Don Fernando III.

En los principios del reinado de este monarca, la casa de Lara se alió con el rey de Leon, incitándole á que se apoderase de Castilla, como lo intentó. (1)

El infante D. Enrique requirió el auxilio de los moros para levantarse contra su hermano Don Alfonso X, y, vencido, huyó al Africa, donde pasó cuatro años, viendo la manera de que el monarca tanecino la socorriese para hacer guerra á Castilla.

D. Nuño Gonzalez de Lara, Haro y otros ricos-hombres, enojados con Don Alfonso X, convidaron á los reyes de Granada y de Marruecos á que le hicieran guerra, prometiéndole que se pasarían públicamente á sus banderas. Y con efecto, rota la tregua pactada con Castilla, el moro granadino se entró por tierras de Andalucía, y él se fueron Lara, Haro, el infante D. Felipe, D. Fernando de Castro, D. Lope de Mendoza, Gil de Rox y Rodrigo de Saldaña, ricos hombres de la más alta nobleza. De la nobleza menor, dice Mariana, —tan gran número, que apenas se pueden contar.

El infante D. Sancho, rebelde contra su padre, tambien se confederó con el moro de Granada, ofreciéndole por premio que rebajaría los dos tercios partes del tributo que pagaba á la corona de Castilla.

Don Alfonso, por su parte, solicitó y obtuvo la intervencion del rey marroquí y luego la del francés, para contener la rebelión de Don Sancho.

D. Alvaro Nuñez de Lara, resentido con Don Sancho IV porque éste dió el gobierno á D. Lope Diaz de Haro, enemigo político de la casa de Lara, se alió con el infante D. Alonso de Portugal, y desde los castillos de éste hacia entradas y correrías en las fronteras de Leon.

D. Diego de Haro, en venganza de la muerte dada á su padre, pasóse á Aragon y peleó contra Castilla, haciendo talas y correrías.

D. Juan Nuñez de Lara, privado de Don Sancho, temeroso de correr la misma suerte que su antecesor y rival Haro, se pasó tambien á los aragoneses y combatió contra su patria.

El infante D. Juan, expatriado en Fez, movió al rey bárbaro á hacer guerra á Castilla, y el mismo infante vino con

(1) Efectivamente, el rey de Leon entró á frente de un ejército en territorio del de Castilla. Pero á punto de darse la batalla, ambos reyes que eran padre e hijo, hechos los paños de abramen, tiraron las espadas. Lara se retiró á este desamparo de su ambición, y murió de pesar y enojo. Tanto pudieron en su ánimo el odio á la patria y el dolo de venganza.

3,000 globos borchericos á comar á Tarifa, dando ocasion al hecho de Guzman el Bueno.

En las guerras sostenidas entre el mismo rey Don Sancho y los Caras, el ejército y la grandeza se negaron á batirse bajo las banderas de Ruy Páez de Sotomayor, y le abandonaron en el campo de batalla, por que debía el mando al favor y no al mérito.

A la muerte de Sancho IV, niño el heredero Don Fernando, fize, como mujer, la regente doña Maria de Molina, y combatió el reino por triete guerra que hacian los reyes de Aragón, Portugal y Granada, anduvo en grave riesgo la nacionalidad castellana, y con el no haber hombre que, por agravios políticos, ayudara á la obra de destruccion palando contra su patria bajo las banderas enemigas, y enfuquesiendo las fuerzas de Castilla con civiles discordias y alborotos. Tales fueron el infante don Juan y D. Juan Nuñez de Lara, Parte de las mismas tropas castellanas corrió, mada á los moros, á Tarifa por cuenta del rey granadino, y Lara nombró á Segura y á Valencia por cuenta de Aragón.

El infante D. Enrique, despues que dejó el gobierno del reino por haberse encargado de él el rey Don Fernando, trató de aliarse con Aragón.

El mismo D. Enrique, D. Juan hijo del infante D. Manuel, y D. Diego de Haro envidiosos de D. Juan de Lara y del infante D. Juan, que tras sus muchas deslealtades privaba en el rey, ofrecieron su apoyo al pretendiente Alfonso de la Cerda, y anduvieron en tratos para que los aragoneses entraran en Castilla. Los infantes D. Juan y D. Juan Manuel retiraron del cerco de Algeciras y Gibraltar por diferencias con el rey Don Fernando IV, y con ellos quinientos caballos desampararon los reiles con dño de la guerra.

D. Juan Manuel, ofendido porque Alfonso XI no casó con su hija, como tenia concertado, se alió con los reyes de Aragón y de Granada, corriendo la tierra castellana desde sus fortalezas Chinchilla y Almazan. El mismo D. Juan Manuel, D. Juan Nuñez de Lara y D. Diego de Haro, aliados con Aragón, sometieron á Castilla, mientras el rey Alfonso guerreaba contra los moros, y destruyeron las fuerzas por los moros que debieron dar ayuda, fué forzoso desistir del sitio de Gibraltar y hacer tregua con el moro.

Vasco Perez entregó á los moros la plaza de Gibraltar, y huyó á Marruecos en tiempo del Alfonso XI. Y este rey hubo de arrojarse al Guadalquivir desde un puente de Córdoba á Diaz Perez de Jaen, porque andaba en tratos con los musulmanes.

Los hermanos Gonzalo y Fernando de Aguilar, poderosos en Andalucía, pasáronse al moro de Granada y le ayudaron contra Castilla, por desavenencias con el rey Alfonso XI.

D. Pedro Fernandez de Castro y D. Juan Alfonso de Albuquerque, solicitaron al rey de Portugal para que moviera guerra á Castilla, como efectivamente lo ejecutó.

D. Gonzalo Martinez de Oviedo, maestro de Alcántara, acusado de ciertos delitos, no quisó comparecer ante el rey Alfonso, antes bien ofreció los castillos de su Orden á Portugal, y como aquel rey los recusara, ofreciólos al moro de Granada, que estaba en guerra con Castilla.

D. Juan Manuel y D. Juan de Lara, conjurados contra el rey, no quisieron someter á los moros en el Salado, y acaso comprometeran el éxito de la batalla sin el arroyo de los hermanos Lasos y de Alvar Perez de Guzman.

Eugenio Sellés

UNA EXPEDICION AL MONT-BLANC.

II.

El cielo está perfectamente sereno. La calma es completa. El termómetro marca á la sombra un grado sobre cero, las circunstancias son, pues, esencialmente favorables á los experimentos que me propongo hacer. M. Margot está en su puesto al rid del ventiquero de Bossons, 4,000 metros por debajo de mí. Dos series de observaciones simultáneas, efectuadas la una en la cima y la otra en la base de la montaña, proporcionaron los elementos de una medida exacta de la cantidad de calor enviado por el sol á la tierra, porque la comparacion de las dos series permite calcular á cada momento la absorcion debida á la atmósfera.

Se comprende que esta evaluación minuciosa sea indispensable. En efecto: la parte de radiacion absorbida depende, no solamente del espesor, sino también del estado físico de la capa atravesada en el momento en que se la estudia. Es curioso asimismo observar, bajo este respecto, que en los dias en que el aire nos parece más limpio ó que los astros brillan de un modo particular, la absorcion es mayor precisamente. Hoy es un hecho demostrado que ciertas sustancias muy transparentes á la luz y al calor luminoso son, por el contrario, opacas al calor oscuro.

Así, los vidrios de un invernadero dejan pasar con toda libertad toda la parte del rayo solar, que es á un mismo tiempo luminosa y calorífica, pero se oponen á la salida de las irradiaciones caloríficas ocultas emitidas por la tierra y las plantas. Además, nuestra atmósfera contiene siempre, y en cantidad considerable á veces, un gas ménos permisible aun al calor que el vidrio; hablamos del vapor de agua. No se trata aquí del vapor visible condensado en forma de nubes ó neblinas; tratamos del que permanece invisible, extraordinariamente difuso y que se halla mezclado con el aire sin alterar su limpidez. Gracias á esta sustancia, que abunda especialmente en las capas más inmediatas al sol, la atmósfera es á la vez para la tierra un ligero traje capaz de atemperar los ardores del verano, y un abrigo que la protege contra los grandes frios del invierno; pero la presencia de este vapor constituye un verdadero obstáculo cuando se trata de evaluar el calor solar.

Ponillet, cuyos importantes trabajos no debemos pasar en silencio, intentó determinar la cantidad de calor absorbida por el aire, midiendo la energía de la radiacion en distintas horas del

dia; esto es, en diferentes densidades de la atmósfera atravesada por los rayos del sol. Su método no dejaba nada que desear si la atmósfera ofreciera una composicion constante en todos los puntos y á todas las horas del dia; pero el cuerpo, que hace el papel principal en estos fenómenos de absorcion, el vapor de agua, está repartido precisamente en las proporciones más variadas y desiguales. Há aquí una incógnita imposible de evitar, y que, ciertamente, no se le hubiera escapado á Pouillet si la energía de la absorcion ejercida por el vapor de agua hubiese sido conocida entonces como lo es hoy despues de los preciosos experimentos de Tyndall.

Causa admiracion que los físicos bastante numerosos que en estos últimos años han medido el calor solar, siguiendo los consejos de Herschel, hayan procedido casi por completo de este elemento esencial de la cuestion. La mayor parte de ellos, es cierto, no rehuyen de su laboratorio, privándose de los medios de apreciar con alguna exactitud la cantidad de vapor de agua contenida en el aire desde la superficie de la tierra hasta los límites de la atmósfera. Las medidas de estos experimentadores, á cuya cabeza debemos citar al sabio director del Observatorio romano, el padre Secchi, no dejan tampoco de tener notable valor, porque dan á conocer, si no la cantidad de calor que el sol nos envía, al ménos la que llega directamente hasta nosotros.

Solo dos físicos, que nosotros sabemos, M. Lorez, de Ginebra, y M. Desais, han intentado obtener el valor exacto de la irradiacion solar, ejecutando medidas á gran altura, lo mismo que al nivel del suelo. Pero M. Desais no ha continuado, á lo ménos en esta direccion, los experimentos que habia intentado, operando simultáneamente en Rhigiens y en Lucerna con M. Brault. Es cuanto á M. Lorez, á quien estudios análogos han llevado hasta el Mont-Bianc, no ha conseguido obtener resultados seguros, sin duda por haber desistido de disponer que se hicieran observaciones en la base de la montaña mientras él mismo las hacia en la cumbre.

El único medio de resolver la cuestion consiste en tomar medidas simultáneas en dos estaciones distintas situadas sensiblemente sobre la misma vertical, y procurando entre sí una diferencia de nivel tan grande como sea posible. Se puede determinar así con la precision deseada, el efecto producido por una columna de aire de algunos kilometros de altura, mientras que por otra parte el estado físico de esta larga columna gaseosa es exactamente conocido por los observaciones meteorológicas que se hacen en cada uno de los puntos de observacion. Tal es el principio de las investigaciones que desde hace dos años llevo á cabo.

El procedimiento experimental que he adoptado es muy sencillo. La esfera de un termómetro de mercurio ocupa el centro de una vasija esférica, mantenido á la temperatura de 0° por medio de hielo colocado entre esta primera vasija y otra exterior y concéntrica. En ambas hay una abertura tubular que se orienta de modo que por ella penetran libremente los rayos solares, para que caigan sobre la esfera del termómetro. El mercurio se eleva enseguida, y al cabo de un cuarto de hora, próximamente, indica una temperatura estacionaria, que sirve para medir la intensidad de la irradiacion. Se comprende, además, que el exceso de temperatura en estas condiciones, pueda permitir calcular la temperatura misma del foco calorífico, es decir, del sol.

Más de cuatro horas permanecimos en el Mont-Bianc, y pude recoger allí algunas observaciones que lo apedible del dia me permitió hacer. La exposicion de todos los óculos obtenidos seria muy larga y enojosa en este lugar; la exposicion de los principales bastará para poner de manifiesto la notable cantidad de calor interceptada por el aire, aun en los dias en que el cielo está tan puro y despejado como el 18 de Agosto del año presente.

A las diez y veintidos minutos de la mañana en la cima del Mont-Bianc el termómetro de mi aparato señalaba al año 18,30; á la misma hora, M. Margot observaba en el ventiquero de Bossons 13,35. Las observaciones meteorológicas hechas en ambas estaciones arrojan los siguientes datos: en la cumbre presión barométrica, 430 milímetros; temperatura del aire, 1° sobre 0; estado higrométrico, 0,40; en la base: presión barométrica, 881 milímetros; temperatura del aire, 9,5; estado higrométrico, 0,60.

Aparte de los ligeros errores que pueden haberse cometido al hacer estos cálculos, resulta como hecho evidente que el día 18 de Agosto, á las diez y media de la mañana, en las condiciones más normales de temperatura y de presión, la energía de la irradiacion solar en Chamonix era inferior en una cuarta parte á la que consignamos en el mismo instante á 4,000 metros más arriba.

¿Debe deducirse de aquí que todo el calor absorbido entre las dos estaciones se ha perdido? La columna de aire que se eleva de la base á la cumbre de la montaña no ha consumido, digámoslo así, esta parte de la irradiacion, sino en provecho del valle.

La noche será templada, casi cálida en Chamonix, mientras que el frío se hará sentir en la cima del Mont-Bianc, hasta el punto de hacer peligrosa la residencia en aquel lugar á quien se aventurase á permanecer allí, como M. Zyndall. Si es verdad que la atmósfera más serena consume próximamente la mitad de la cantidad total del calor que el sol irradia hacia la tierra, es preciso añadir que la porcion interceptada se reserva para que la disfrutemos más tarde, ya como calor, ya como fuerza. Así se comprende, porque importa medir la intensidad de la irradiacion antes de su paso á través de nuestra atmósfera.

Juan Viala

EL VIAJE Á LA LUNA.

Hemos dado á nuestros lectores algunas breves noticias acerca del aparato y decorado del Viaje á la luna, cuyas representaciones constituyen hoy un verdadero acontecimiento en París. La música, al decir de los periódicos de aquella

capital, es de lo mejor que ha escrito Offenbach; para si bien se encuentran en ella algunas páginas de escaso valor, el conjunto es chispeante y magistralmente concebido para la escena.

Vamos ahora lo que las actrices del libro, MM. Vanou, Leterrier y Martier, han imaginado:

Tal vez de un rey de nuestro planeta que quiere abdicar. (Desde luego es ve lo budo del asunto.) Este monarca excepcional se llama Vian, y tiene un hijo que es el hijo más mimado de la tierra y de la luna.

—Vamos á ver, hijo mio, le dice el incomparable monarca; ¿quieres mi corona?

—No, responde el príncipe Capricho, no es tu corona lo que yo quiero.

—Pues, ¿qué quieres, entonces?

—Ya quiero ir á la luna.

—¿Qué locura! exclama el primer ministro del rey Vian mirándose los cabellos. ¿Qué exigencias tienen esos príncipes!

Se procura convencer al jóven príncipe de que un viaje á la luna, dado que fuese posible, ofrecería grandes peligros. Pero el príncipe Capricho, aferrado á su idea, da diez dias de plazo al ministro para hallar un medio de realizar el viaje y disponer los preparativos.

El primer ministro, que no quiere perder la carrera, consulta á los astrónomos del Observatorio, y estos aseguran unánimemente que no existiendo atmósfera en la luna, seria la mayor de las imprudencias, que un príncipe, dotado de todas las virtudes y destinado á hacer la felicidad de su pueblo, se aventurase á emprender semejante viaje, no obligándole á ello ninguna necesidad absoluta.

El rey se desespera, viendo que no puede satisfacer el anhelo de su hijo, y el primer ministro se desespera aun más al saber que el príncipe ha hecho cuestion de gabinete su viaje á la luna.

Por fortuna el primer ministro ocupa sus ratos perdidos, que son la mayor parte del dia, en trabajos de mensajería y vigilancia. Omitida una idea atrevida, tal vez mortal para el príncipe, pero que le asegura la posesion de su corona. Enseguida, pues, la construccion de un canon de veinte leguas de largo, con una bala lujosamente preparada para recibir en su seno á los amigos viajeros. En diez dias el canon está completado y dispuesto todo para el viaje. El rey se embarca el primero, á su lado se sienta el príncipe Capricho, y dice al ministro: ¡Adiós!

El ministro vacila. —Una de dos, añade el príncipe: ó tú crees en tu invento, ó no crees en él, y entonces marcho que te aborzo ahora mismo.

Ante semejante observacion el ministro Microscopio—que así se llama—entra en la sala real y no acullero cierra sólidamente el original ventanillo.

Oyese un trueno de detonacion y parte la bala despedida por 600,000 kilogramos de pólvora.

Llegan á la luna. El rey lunático ó lunar se encuentra rodeado de la reina, de la princesa Fantasia su hija, de las damas de la corte y de sus cien guardias. Descúbrense un punto negro en el espacio, oyese un ruido, y la bala que conduce nuestros viajeros viene á caer justamente en el palacio del rey Cosmos. Vian, su hijo, y el primer ministro salen de allí sanos y salvos despues de haber franqueado un centenar de miles de leguas.

En la luna no pasan las cosas como en la tierra. El rey Cosmos castiga á su ministro de Hacienda por haberse despojado de su fortuna particular para enriquecer las arcas del Estado. El ministro de Hacienda está acurrado, y en las cajas públicas resulta un excedente. Ante estos irremediables datos, el ministro baja la cabeza y se constituye en prision. El ministro terrenal del ministro Vian no puede ménos de reírse de la conjoncta de su colega lunar, y el mismo rey Vian se rie á carcajadas.

Pero de todas las cosas raras que pasan en la luna, la más extraña es esta. Allí no se conoce el amor. Sobre este punto tienen una explicacion los dos abarbaros.

—Veamos, dice el rey Vian, en la luna hay hombres y mujeres, debe haber niños también.

—Los niños, responde el rey de la luna, constituyen la industria de un pueblo pobre, que ha hecho de ellos su especialidad. A ese pueblo acuden las gentes de buen tono para proporcionarse herederos.

—Eso debe ser muy cómodo, replica el rey Vian; pero yo prefiero nuestro sistema férreo.

El príncipe Capricho, que en amor pertenece también á la escuela de santos padres, se acuerda de los encantos de la princesa Fantasia, quien, por su parte, no comprende ni una palabra del lenguaje del príncipe. Este piensa en suicidarse, y para pasar agradablemente el tiempo que le queda de vida se pone á comer una mirra que por casualidad lleva en el bolsillo. La princesa, curiosa como lo son todas las mujeres de todos los planetas, quiere probar de este fruto de la ciencia, desconocido en la luna. Apenas la princesa traga dos bocados de la manzana, se enmora locamente del príncipe. Todo marchaba perfectamente en la mejor de las lunas posibles, si el rey y la reina Cosmos padecieran enamorarse también el uno del otro, porque su amor les haria ser indulgentes con el del príncipe, y concederian á éste la mano de la princesa.

El príncipe Capricho busca una idea y la halla. Disfrázase de saltimbanquis él y su padre, ofrecen al rey Cosmos un agua maravillosa, que, según ellos, cura todos los males y produce infalibles alegrías. Esta agua es una botella de sidra, de la cual bebe el rey y se enmora furiosamente de la reina; la reina bebe despues, y se enamora del primer ministro con no ménos ardor que en su puesto se ha enamorado de ella; pero el ministro, que no ha probado el néctar maravilloso, no sabe dónde meterse para burlar los apasionados arrebatos de su soberana. Llevados ante los tribunales los reyes saltimbanquis, son defendidos por un abogado, que poco despues es nombrado fiscal, y pide el castigo de los culpables con la misma elocuencia con que antes pidió su absolucion. No existiendo en la luna la pena de muerte, se condena á los acusados á cinco años de volcan forzoso, esto es, á bajar á un volcan apagado, donde deben permanecer durante cinco años á oscuras y

sin comer. Una vez en el volcan, sobreviene una espantosa tempesta, y todo concluye de la manera más satisfactoria. El rey Vian se vuelve á sus Estados, el príncipe Capricho se casa con la princesa Fantasia, y el rey y la reina Cosmos, se adoran á despocho de los representantes y defensores del Arden moral en la luna, quienes consideran al amor como el elemento más favorable al desarrollo de nuestra especie animal.

Como se ve el Viaje á la luna es obra de la que generalmente suele ser la trama en esta clase de obras, un tejido de escenas insulares y de anécdotas sin pies ni cabeza. El Viaje á la luna es bastante original, sobre todo en el desarrollo del asunto, y abunda en situaciones y efectos cómicos, y en rasgos felices é ingeniosos.

X

NOTICIAS DEL EXTRANJERO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

París 7.—Se ha publicado una nota rectificando la relacion inserta en el periódico La Gironde, de Burdeos, acerca de la mision que el comandante del buque de guerra francés Suzé llevó á las costas de la isla de Cuba.

Dice la nota que este oficial no tenia encargo alguno de abrir una informacion sobre la muerte del abbdito francés Reycombeau, y que se limitó á hacer gestiones cerca de las autoridades españolas en favor de los franceses, de concierto con el consul. Añade que sus gestiones fueron muy activas, y que transmitió al Gobierno francés noticias para esclarecer dicho asunto.

Viena 7.—De una informacion abierta sobre el descarrilamiento de un tren en el ferrocarril de Praga, resulta que fué levantado un rail por mano criminal. Han muerto ya varias personas á consecuencia de este descarrilamiento.

Medios gestiones entre Austria, Alemania y Rusia respecto á las reformas que se deben introducir en Turquía.

Belgrado 7.—Se asegura que la insurreccion gana terreno en la Albania, y que los rebeldes han proclamado ya un gobierno nacional.

Roma 7.—Se atribuye importancia al Consistorio anunciado para el 6 de Diciembre próximo. Se están haciendo preparativos para esta solemnidad.

Passado mañana llevarán á esta capital varios obispos franceses que vienen acompañando á gran número de peregrinos de sus diócesis.

París 8 (tarde).—El diputado Wolowski está mucho mejor.

La Haya 8.—La Reina de Holanda está siempre enferma de gravedad.

Constantinopla 7 (noche).—Reschid Pachá ha sido nombrado ministro de Relaciones exteriores.

Febra.

Se hacen preparativos en Roma para el Consistorio que tendrá lugar probablemente el 6 de Diciembre.

Se cree que serán nombrados cardenales los señores Nina y Serafini.

El Standard anuncia que la casa A. Witt y compañía de Londres y Liverpool, ha suspendido sus pagos. El pasivo se eleva á 100,000 libras esterlinas.

Segun despacho de New-York, el partido del Gobierno se felicita del resultado de las elecciones, y considera la derrota del partido de Tammany-Hall como un éxito francés por los demócratas, y un hecho que asegura la eleccion presidencial.

El resultado en New-York es todavía dudoso. Han sido elegidos 21 senadores republicanos y 72 diputados.

Un telegrama de New York anuncia el triunfo de los demócratas en el Maryland.

El Diario de San Petersburgo, hablando de las medidas tomadas recientemente por la Turquía para el pago de sus cupones, expresa su disgusto por que la Puerta haya creído deber abandonar el sistema de pago que habia seguido hasta ahora.

En otro artículo, hablando de las reformas prometidas por la Puerta á los pueblos slaves, dice que estos pueblos acogerian con confianza las promesas de la Puerta, si el Sultan, para la aplicacion de estas reformas, estuviese apoyado por las potencias.

ERRATA.

Ayer, por un error de imprenta, publicamos la explicacion del grabado que hoy insertamos, aplicándola al que publicamos ayer.

Corregida esta falta en nuestra edición de provincias, la presente advertencia se dirije á los de Madrid, á quienes suplicamos nos dispensen este error involuntario.

NOTICIAS GENERALES.

La Gaceta de ayer publica las siguientes disposiciones:

GUERRA.—Reales decretos promoviendo al empleo de brigadier á los coronelas D. Gregorio Jimenez y García, D. Innocencio Junquera-Huergo y Sanchez, D. José Gauri y Maldeñ, D. Miguel Goicoechea y Jurado, D. Manuel Velasco y Brea y D. José del Llano y Guines.

—Idem nombrando conserjero suplente de la Sala del gobierno del Consejo Supremo de la Guerra al brigadier D. Juan García Torres.

—Idem nombrando gobernadores militares de las provincias de Pontevedra, Huelva y Avila respectivamente, á los brigadieres D. Ignacio Chacon y Lopez, D. Máximo Blaser y San Martin y D. Joaquin Gonzalez Mauglano.

—Idem admitiendo la dimision que del cargo de

(1) Véase nuestro número de ayer.

gobernador militar de Avila ha presentado el... D. Evaristo Garcia Reina.

El Conciliador, de Jaen, publica las... noticias referentes a candidaturas en aque...

El Sr. alcaide de la Merced retira su... por el distrito de Andajar; presentándose el...

Los armeros amigos del señor duque... han propuesto para representar a esta...

Es de esperar que acepte la representacion... toda vez que se trata de la provincia de...

Leemos en El Mercurio Valenciano:

No son de los vapores de las Baleares... trasladados a Valencia y encerrados en las...

Todavia ignoran los interesados las... han obligado al Gobierno a tomar tan grave...

Por lo demás, parecemos que si a los... y Bonet se les sujeta al fallo de un tribunal...

El mismo juicio conduca tambien al... Novillas e hijos, que van a Cadix a esperar...

El Constitucional, de Alicante, dice en... de los papeles de un arca de los maestros de...

Pero ¿que más? Si ha llegado el caso... de hallarse gravemente enferma una profesora...

Parece que el municipio aludido es el... la, que ayuda a los maestros de primera...

Escriben de Falset, con fecha 2 de... a un colega valenciano, diciendo que se ha...

De una carta de Hernani, fecha 3 del... que dirigen al Diario de San Sebastian...

Las baterías enemigas de Basain y... han estado hoy muy moderadas en sus...

No hemos tenido desgracia alguna que... y los edificios han padecido muy poco.

El día, aunque lluvioso, le hemos... con la animacion de costumbre.

La duquesa de la fonda de esta villa... de la noche del lunes fué detenida, en union...

FOLLETIN.

EL VESTIDO BLANCO.

W. WILKIE COLLINS.

(Continuacion.)

—¿Dónde está? ¿Dónde está?

Diez minutos despues de la noche... y una fuente que habia a un lado de la...

El incendio se extinguia las llamas... una débil nube de humo se elevaba en espirales...

Hubo un momento de silencio; despues... los agentes de policia, adelantándose a un...

Algunos minutos despues oyóse un... y la muchedumbre volvió a dejar el paso...

ha sido bien tratada, así como por los demás jefes... oficiales carlistas.

El indicado Rodriguez, que autorizó su libertad... la concesión un paso, comprometiéndolo hasta...

Porque que ha visto recientemente al... batallon carlista de Bilbao, asegura que en la...

Ha sido bien decir El Tiempo, que crecien... casi en absoluto el ayuntamiento de Madrid...

Parece que accediendo el ministerio de... ciencia a lo solicitado por varios profesores...

La Agencia Fabra nos remitió ayer el... siguiente despacho:

BARCELONA 7.—Mañana se recibirá ya... directamente el correo de Madrid, despues de...

Se ha acordado fortificar y establecer... en Alpera, Mollá, Avilón y Saserra.

Nos escriben de Roma que el escultor... Sr. Sammartin ha concluido el modelado de...

Dentro de pocos dias deba llegar a... oña, procedente de Lisboa, el sábio profesor...

Anoche recibió el Gobierno el siguiente... parte:

GRANADA 8 (3.30 A.)—Guerra.—(3.56.)—... Capitan general.—Ministro Guerra.—El...

La Gaceta de hoy publicará las siguientes... disposiciones:

CONSERVACION.—Real orden autorizando el... aumento de medio pliego de papel de impresion...

FOMENTO.—Real orden concediendo a la... Sociedad de riego del valle de Guadalupe...

abandonadas. Llegaron a la sacristía y... penetraron. La policia volvió a interceptar la...

Las noticias de lo que ocurría dentro... del edificio, se extendieron muy pronto entre...

—¿Le han encontrado?

—No.

—¿Dónde?

—Al lado de la puerta, boca abajo.

—¿De qué puerta?

—La que dá paso a la iglesia: la cara contra el...

—¿Tiene la cara quemada?

—No.

—¿No, quemada del todo, no; un poco tostada...

—¿Y quién era?

—Un lord, según dicen.

—No era un lord, un sir... no sé quién, un...

—Un barones.

—No.

—¿Por qué?

—¿Y qué iba a hacer ahí dentro?

—Nada de bueno, seguramente.

—¿Pero, ¿habra estado a intento?

—¿Para quemarse?

—No; pero su presencia en la sacristía...

—¿Estará muy horrible, eh?

—Horrible, querida mía.

aguas del caudal de su propiedad, titulado del... Gran Prior de la orden de Jerusalen.

La Gaceta de hoy publica las siguientes... noticias de la guerra:

CATALUNA.—El general encargado del despacho... manifiesta que el general en jefe llegó a...

En San Gil fueron capturados anteañoche... el capitán Mañet, el recaudador Riera y dos...

Auteyer quedó montada y abierta la estacion... telegráfica de Colaf. Presentados ayer en el...

NORRUA.—El general en jefe participa la... presentacion a indulto en Victoria de cuatro...

NOVEDADES TEATRALES.

Acto.—En el punto de la ciudad.—Poesía.—A lo...

Con no menor ni menos distinguido... público se verificó anoche en el teatro que dirige...

Terminado el drama, se leyeron por los... señores Mañé, Sr. Taban, Sr. Lamadrid y Sr. Par...

La del Sr. Velazquez y Sanches y la... improvisacion del Sr. Coello, transcribimos a...

A ESPEROS DE LOS HEREROS.

Hoy que la envidia no empaña... sus títulos ni sus fueros,

ni los antebios la saba, hours en Terencio E. saba en...

Gracjo y amonidad le hicieron rey de la escena...

Y no solo del sío ficial, ocurento y culto...

Sin tropiezo ni extravío en vária y constante...

En un número halló un eco de afectos...

El honor la patria sacana abriendo a su...

para recoger la carta de Mariana que yo...

—Y nadie más la conoce?

—¿Dónde está, preguntaba en voz alta...

—¿Aquí, aquí!—gritaron a un tiempo...

—Tened la bondad de aproximarnos...

Yo no me hallaba en estado de pronunciar...

—¿Le reconocéis, caballeros?—me preguntaron...

Yo estaba en pié delante de un círculo...

—¿Podéis identificar su personalidad?—me...

—Baje la vista lentamente y vi un hule...

—¿Estará muy horrible, eh?

—Horrible, querida mía.

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

El arte de bien decir unido el de recrear...

España su nombre inscriba de su teatro en la historia...

Los pinceles y el cineel tramitan su imagen fiel...

—¿Dónde está, preguntaba en voz alta...

—¿Aquí, aquí!—gritaron a un tiempo...

—Tened la bondad de aproximarnos...

Yo no me hallaba en estado de pronunciar...

—¿Le reconocéis, caballeros?—me preguntaron...

Yo estaba en pié delante de un círculo...

—¿Podéis identificar su personalidad?—me...

—Baje la vista lentamente y vi un hule...

—¿Estará muy horrible, eh?

—Horrible, querida mía.

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

—Un criado que anda por ahí; pero por...

—¿Y el cuerpo?

—No, en el cuerpo no tiene nada.

—¿Quién le coacció?

Las obligaciones del Estado por ferro-carriles, con muy poca demanda, se cotizaron a 28,50 las emisoras las viejas no se publicaron.

Las acciones del Banco de España se publicaron a 167, 166, 166,50, y se hicieron operaciones a 165, 50. Los demás valores no se publicaron.

DESCUENTOS.

Cupones de Enero y Julio últimos, 65.
Idem anteriores del convenio, 49.
Id. id. de Enero y Julio últimos, 65.
Id. de Buenos últimos, 17.
Valores amortizados, 21 1/2.
Carpetas, 35,3.

CANTOS.

Londres a 90 días fecha, 45,50.
París a ocho días vista, 5,05.

En el Bolón de por la noche mejoraron más los fondos públicos, haciéndose operaciones a 16,07 1/2 y 10 al contado; a 16,17 1/2, 20 y 22 1/2 a fin de mes, y a 16,30, 32 1/2 y 35 a fin del próximo.

NOTICIAS DE ESPECTÁCULOS.

Esta noche se verificará en el teatro Real la primera representación de la ópera de Rossini, *Guilherme Tell*, y mañana miércoles se dará para el primer turno por la tercera de *Gli Ugonotti*.

Ed el teatro del Circo se podrá en escena mañana miércoles el melodrama en tres actos y un prólogo arreglado del francés por D. José María García, titulado *La aldea de San Lorenzo*.

Asimismo se representará muy en breve en el mismo coliseo la preciosa comedia de Lope de Vega, *La niña de la casa*.

Mañana se estrenará en el teatro de Jovellanos el juguete cómico-lirico en tres actos, titulado: *Con quién caso de mi mujer?* cuyo desempeño está encomendado a las señoras Frasco y García y Srta. Tormo y Bernandés (D. Maximino).

En la noche del sábado se puso en escena en el teatro de Calderón, de Valladolid, la comedia en dos actos del Sr. Larra, titulada *Los corazones de oro*, que obtuvo un brillantísimo éxito. El Sr. Cepillo estuvo admirable.

y todos los demás actores le acompañaron dignamente en el desempeño de la citada comedia.

Continuar en otros, que se representará a continuación, no gustó gran cosa, para el Sr. Barta hizo las delicias del público en los dos actos de que consta el mencionado juguete.

En el teatro de la calle de Ruzafa, en Valencia, se pagaron anoche en escena, las comedias *El joven árabe* y *El joven de la mil y la otra* y se, para honrar la memoria de su autor el inmortal Bretón de los Herreros. En las entradas se leyeron poesías alusivas a la solemnidad.

En el teatro de Alicante se está ensayando el drama *En el punto de la espada*, cuyo protagonista se dedica a D. Hernán Cortés (segundo de este nombre y apellido, y primer autor es aquel héroe).

En el teatro de Luchana la Compañía de Granada ha hecho la zarzuela *Buñá a la luna*.

En el mismo teatro se va ejecutando, después de convicción y confesión, el drama *Don Juan Tenorio* por la compañía de zarzuela que actúa en dicho coliseo. Para acabar con la obra pedirá el público la media luna.

La Sra. Civi ha sido muy aplaudida en el drama *Carnalot*, representado en el teatro Principal de dicha ciudad.

En el teatro Real de Gibraltar se ha cantado con buen éxito la ópera *Fuente*.

MOVIMIENTO BIBLIOGRÁFICO.

ESPAÑA.

El teatro hispano-lusitano en siglo XIX. Apuntes críticos por G. Calvo A. en 2 vols. Madrid: imprenta de los señores Rojas. — Un vol. en 4.º de 284 páginas. Precio, 14 reales.

SANTO DEL DIA.

SAN TEODORO, MARTÍN.

Hallándose este San en la ciudad de Amasa, empleado en la milicia, se publicó un edicto contra los cristianos. En

cuanto lo supo Teodoro, manifestó su protesta y el derecho que tenía de morir por Jesucristo. Fue preso, y después puesto en libertad en atención a la general estimación que se mereció; pero le volvieron a la prisión por haber puesto fuego al templo de la diosa Cibele, y en castigo de este atentado le sentenciaron a ser quemado vivo, en cuyo tormento espiró el día 9 de Noviembre del año 304.

CURTOS.

Según el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde concluye la novena de la Virgen de la Almodova, a las diez habrán misa mayor con sermón, que predicará D. Manuel Almagro, y por la tarde en los cuarenta días se harán procesiones con el Santísimo Sacramento antes de salir, y después se variará el recorrido, letanía, salve y despedida a Nuestra Señora.

Comienzan las novenas en el colegio de las hermanas de San Teodoro, y serán oraciones en las Calarinas, D. Pascual Pita; en el oratorio del Hospital de San Juan, D. Emilio Santamaría; en el colegio de Ninas de Leganes, D. Pedro Martín Sánchez; en San Antonio del Prado, D. José María Somoza; en San Pedro, D. Pablo Lafuente; en San Andrés, D. José María Sánchez Grande; en San José, D. Andrés Pérez Rivilla; en San Juan, D. Calisto de Ercilla; en San Ignacio, D. Joaquín Cordero; en Loreto, D. Jaime Cardona; y en el Carmen Calzado, D. Antonio Millán, terminándose con el salmo *De profundis* y el responso.

Vista de la *Corte de María*.—Nuestra Señora del Rosario en Santo Tomás, y en Santa Catalina de Sena.

BOLSA.—COTIZACIÓN OFICIAL.

	Día 6	Día 5
5.º de perpetua al 3 por 100	16 1/2	16 1/2
Idem al 4 por 100	17 1/2	17 1/2
Idem al 5 por 100	18 1/2	18 1/2
Idem al 6 por 100	19 1/2	19 1/2
Idem al 7 por 100	20 1/2	20 1/2
Idem al 8 por 100	21 1/2	21 1/2
Idem al 9 por 100	22 1/2	22 1/2
Idem al 10 por 100	23 1/2	23 1/2
Idem al 11 por 100	24 1/2	24 1/2
Idem al 12 por 100	25 1/2	25 1/2
Idem al 13 por 100	26 1/2	26 1/2
Idem al 14 por 100	27 1/2	27 1/2
Idem al 15 por 100	28 1/2	28 1/2
Idem al 16 por 100	29 1/2	29 1/2
Idem al 17 por 100	30 1/2	30 1/2
Idem al 18 por 100	31 1/2	31 1/2
Idem al 19 por 100	32 1/2	32 1/2
Idem al 20 por 100	33 1/2	33 1/2
Idem al 21 por 100	34 1/2	34 1/2
Idem al 22 por 100	35 1/2	35 1/2
Idem al 23 por 100	36 1/2	36 1/2
Idem al 24 por 100	37 1/2	37 1/2
Idem al 25 por 100	38 1/2	38 1/2
Idem al 26 por 100	39 1/2	39 1/2
Idem al 27 por 100	40 1/2	40 1/2
Idem al 28 por 100	41 1/2	41 1/2
Idem al 29 por 100	42 1/2	42 1/2
Idem al 30 por 100	43 1/2	43 1/2
Idem al 31 por 100	44 1/2	44 1/2
Idem al 32 por 100	45 1/2	45 1/2
Idem al 33 por 100	46 1/2	46 1/2
Idem al 34 por 100	47 1/2	47 1/2
Idem al 35 por 100	48 1/2	48 1/2
Idem al 36 por 100	49 1/2	49 1/2
Idem al 37 por 100	50 1/2	50 1/2
Idem al 38 por 100	51 1/2	51 1/2
Idem al 39 por 100	52 1/2	52 1/2
Idem al 40 por 100	53 1/2	53 1/2
Idem al 41 por 100	54 1/2	54 1/2
Idem al 42 por 100	55 1/2	55 1/2
Idem al 43 por 100	56 1/2	56 1/2
Idem al 44 por 100	57 1/2	57 1/2
Idem al 45 por 100	58 1/2	58 1/2
Idem al 46 por 100	59 1/2	59 1/2
Idem al 47 por 100	60 1/2	60 1/2
Idem al 48 por 100	61 1/2	61 1/2
Idem al 49 por 100	62 1/2	62 1/2
Idem al 50 por 100	63 1/2	63 1/2
Idem al 51 por 100	64 1/2	64 1/2
Idem al 52 por 100	65 1/2	65 1/2
Idem al 53 por 100	66 1/2	66 1/2
Idem al 54 por 100	67 1/2	67 1/2
Idem al 55 por 100	68 1/2	68 1/2
Idem al 56 por 100	69 1/2	69 1/2
Idem al 57 por 100	70 1/2	70 1/2
Idem al 58 por 100	71 1/2	71 1/2
Idem al 59 por 100	72 1/2	72 1/2
Idem al 60 por 100	73 1/2	73 1/2
Idem al 61 por 100	74 1/2	74 1/2
Idem al 62 por 100	75 1/2	75 1/2
Idem al 63 por 100	76 1/2	76 1/2
Idem al 64 por 100	77 1/2	77 1/2
Idem al 65 por 100	78 1/2	78 1/2
Idem al 66 por 100	79 1/2	79 1/2
Idem al 67 por 100	80 1/2	80 1/2
Idem al 68 por 100	81 1/2	81 1/2
Idem al 69 por 100	82 1/2	82 1/2
Idem al 70 por 100	83 1/2	83 1/2
Idem al 71 por 100	84 1/2	84 1/2
Idem al 72 por 100	85 1/2	85 1/2
Idem al 73 por 100	86 1/2	86 1/2
Idem al 74 por 100	87 1/2	87 1/2
Idem al 75 por 100	88 1/2	88 1/2
Idem al 76 por 100	89 1/2	89 1/2
Idem al 77 por 100	90 1/2	90 1/2
Idem al 78 por 100	91 1/2	91 1/2
Idem al 79 por 100	92 1/2	92 1/2
Idem al 80 por 100	93 1/2	93 1/2
Idem al 81 por 100	94 1/2	94 1/2
Idem al 82 por 100	95 1/2	95 1/2
Idem al 83 por 100	96 1/2	96 1/2
Idem al 84 por 100	97 1/2	97 1/2
Idem al 85 por 100	98 1/2	98 1/2
Idem al 86 por 100	99 1/2	99 1/2
Idem al 87 por 100	100 1/2	100 1/2
Idem al 88 por 100	101 1/2	101 1/2
Idem al 89 por 100	102 1/2	102 1/2
Idem al 90 por 100	103 1/2	103 1/2
Idem al 91 por 100	104 1/2	104 1/2
Idem al 92 por 100	105 1/2	105 1/2
Idem al 93 por 100	106 1/2	106 1/2
Idem al 94 por 100	107 1/2	107 1/2
Idem al 95 por 100	108 1/2	108 1/2
Idem al 96 por 100	109 1/2	109 1/2
Idem al 97 por 100	110 1/2	110 1/2
Idem al 98 por 100	111 1/2	111 1/2
Idem al 99 por 100	112 1/2	112 1/2
Idem al 100 por 100	113 1/2	113 1/2

BUENAR EL ORIGEN.—Las enfermedades locales no pueden curarse simplemente con tratamientos locales. Por ejemplo, ninguna aplicación a la parte afectada puede curar radicalmente las almorranas. Es necesario, por lo tanto, cambiar las condiciones del cuerpo, que son la causa principal de la dolencia. En tal virtud, el medicamento que debe usarse es las Píldoras Azucaradas de Bristol, el medicamento vegetal más uno que se conoce. La constipación es casi invariably la causa inmediata de las almorranas, y el estado del vientro, la indigestión y la acción mercurial del líquido, producen la congestión. Pero, como desahogado de la congestión, pronto se restablece el estado normal y agradable de las venas y los órganos, se arrojan y recuperan la salud perfecta. Los síntomas y el origen de la enfermedad, desde su origen a la vez, y se curan para siempre. Las Píldoras de Bristol debe usarse al mismo tiempo que las Píldoras para apurar más la cura.

TEATROS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Función 31.ª de noche.—Turno 3.º impar.—*Guilherme Tell*.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Función 23.ª de noche.—Turno 2.º impar.—*La familia del boticario*.

APOLO.—A las ocho y media.—Función 51.ª de noche.—Turno 2.º impar.—*En el punto de la espada*.

CIRCO.—A las ocho y media.—*La vida se agota*.—*La comedia de los apuros*.

LA VIGILIA.—A las ocho.—Función 44.ª de noche.—Turno 2.º par.—*Calisto*.

COMEDIA.—A las ocho y media.—Función 52.ª de noche.—Turno 1.º.—*Los crepúsculos*.—*Los crepúsculos de la noche*.—*Rapsodia*.

VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Providencias judiciales*.

A las nueve y media.—*El joven árabe*.—*El joven de la mil y la otra*.—*Los corazones de oro*.—*El San Antonio de Madrid*.—*Una comedia*.—*Una comedia*.—*Una comedia*.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO DE EL GLOBO.

DIRIGIDO POR DON GABRIEL GÓMEZ.
Calle 1.ª—Madrid.

PILDORAS VEGETALES AZUCARADAS DE BRISTOL.



Según todos los conocimientos médicos, estas son ciertas todas las enfermedades del Estómago, El Hígado y Los Intestinos.

Con extremadamente fáciles de tomar, se por hacer de su gusto y sabor agradable. No contiene mercurio ni sustancias minerales algunas.

Pruebenlas, y recuperen con ellas la salud perdida.

Se venden en todas las boticas y droguerías.

Ferrer y Esté, agentes en Barcelona.

PAN DE VIENA

FABRICA Y DESPACHO CENTRAL, MISERICORDIA, 2, esquina a la de Capellanes.

PRIVILEGIO DE INTRODUCCION.

Continúa la venta de tan acreditado artículo, y se llama la atención del público sobre las imitaciones que de él se intentan y venden en algunas establecimientos, principalmente de la clase para chocolate.

DR. MORALES

Especialista en las enfermedades agudas, y el prólogo de la seña y delirio. Consulta, y recetas, de once a nueve, por escrito, remitiendo 100 céntimos de franqueo. Mayor y Mina, 13, principal.

LOS TITIRITEROS.

BAZAR DE JUGUETES.

Coches de madera, para niños, a 30, 50 y 100 céntimos. Velocípedos y bicicletas de todos los precios. Juegos de mesa, cartas y dominó, y juguetes de todas clases. Peluches de novedad, algodón y lana, juguetes de madera, juguete de viaje. Cuñeros de metal blanco galvanizado, y otras variedades de artículos de las mejores fábricas de España, Francia y Alemania, a precios 1/3 y 1/2 de sus valores. **BALAZ DE JUGUETES DE A. VEGA.**

Calle de Hortaleza, número 19.

PRODUCTO NUEVO. BODEGA DE LECANDA.

Vino fino de pasto procedente de planta importada de los cerros de Chateau, Meaux, Laifite y Saint-Julien.

DEPÓSITO, HILDRAS, 5.

CONSULTA HOMEOPATICA.

Embajadores, 14, segunda izquierda.

Consultas de doce a dos y de cinco a siete.—Precio, 16 rs.

DEPÓSITO DE ROPAS.

PROCEDENTES DE LAS CASAS DE PRÉSTAMOS Y QUIEBRAS.

Se vende ropa casi nueva hecha en las mejores fábricas de Madrid. Gran surtido en capas, chaquetas, gabanes, levitas, trajes, sacos de paño y castor, y todas clases de prendas de vestir.

También hay un gran surtido de relojes de plata y oro de todos tamaños, todo muy barato.—Suiza, 32, tienda.

J. SANCHEZ

Puerta del Sol, 15, fotografía.

Especialidad en bustos de relieve. Seis aperturas, 40 rs.; seis tarjetas, 50; Ampliación, copias y restauración de toda clase de retratos antiguos.

CALLE DE POSTAS, 35, ESQUINA A LA DE ZARAGOZA.

Realización de vestidos, en casa, para señoras. Novedades, clase superior. Precios desde 140 reales a 100.

LOS COLEGIOS Y PADRES DE FAMILIA.

Un doctor en ciencias y un licenciado en filosofía, acreditados en las segundas enseñanzas y graduados en otras, se dan a domicilio y en sus locaciones particulares en sus casas correspondientes. Plaza Oriental, Pavía, núm. 2, tercero. García.

PILDORAS INGLÉSAS. ESPECIALIDAD.

Contra la gota y el reuma. Calle de San Mateo, 13, número 3.—Calle 13, 21.

CARIDAD. LA TIPOGRAFIA UNA NIÑERA.

Magnífica para el colegio o cualquier otro establecimiento de beneficencia. Calle de San Mateo, 13, número 3. Calle de San Mateo, 13, número 3. Calle de San Mateo, 13, número 3.

SE ARRIENDA TODA LA CASA.

Calle de San Mateo, 13, número 3. Calle de San Mateo, 13, número 3. Calle de San Mateo, 13, número 3.

UNA SEÑORA SOLA CRDE HABITACIONES AMUEBLADAS.

Calle de San Mateo, 13, número 3. Calle de San Mateo, 13, número 3. Calle de San Mateo, 13, número 3.

APARATOS ELECTRICOS. ILDEFONSO SIERRA CONSTRUCTOR.

Especialidad en electro-medical, campanillas eléctricas, para rayos para edificios, tubos eléctricos para establecimientos y aparatos. Objetos para grabación. Lobo, 5, empleado. Catálogos gratis.

VALORES PÚBLICOS. PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS.

Préstamos a 6 por 100 anual. Compras a altos tipos. Campanas, 10, principal izquierda. segunda planta. de nueve a dos y de cuatro a siete.

JARABE PECTORAL LBNITIVO.

Preparado por el Dr. Simon. Para la curación de la tos y todo clase de toses y afecciones del pecho y de la garganta. Precio: 12 y 16 rs. frasco. Frase el prospecto que se da gratis en su farmacia. Calabazero de Gracia, 4.

VENOS TONICOS MEDICINALES.

Recomendados por los médicos y facultades de esta capital, por producir excelentes resultados en la anemia, clorosis, asma nerviosa, esterilidad, etc. etc. etc. con vale como protección y para el ensayo la invención y repetición de los experimentos intermitentes. Lee las de quita, de quita con atención y de quita con atención. Precio: 16, 20 y 24 rs. Botella. Oficina de Farmacia de Donatelo Salas. Plaza de Santa Ana, núm. 8.—Madrid.

AGUA DE AZAHAR DE SEVILLA.

Cura radicalmente todos los padecimientos nerviosos y del estómago.

BOTELLA a 6, 8, 10, 12 y 20 RS.—DEPÓSITO DE LA FÁBRICA, MADRID, ALCALA, NUM. 23 (CALATRAVAS).